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No. Issue Raised by Response 
ORGANS OF STATE ACKNOWLEDGEMENTS 

1.  Your letter dated 07 August 2013, under Ref. 
No. refers. 14/12/16/3/3/1/991 
 
This office acknowledges receipt of your 
letter.  This could take about six to eight 
weeks to finalize.  This office has sent your 
application to: Civil Engineer: Ms Nosie 
Mazwi Department of Water Affairs: Northern 
Cape. 

Ms Joey Van Rooyen 
Land Matters 
 
Department of Water 
Affairs 
 
Letter: 
25 September 2013 

Acknowledgement noted, no response required.  

COMMENTS OF THE DRAFT BASIC ASSESSMENT REPORT 
2.  Your email dated 13 September 2013 refers.  

You are hereby informed that this 
Department has approved and also has no 
objection against the above mentioned 
request.  

Ms Joey Van Rooyen 
Land Matters 
 
Department of Water 
Affairs 
 
Letter: 
2 October 2013 

 

Comment noted, no response required 

3.  The DENC reviewed the Draft Basic 
Assessment Report and came to the following 
concerns on the reports that were reviewed. 
 
1. In the report it was stated that there will 

be between 50 and 60 workers employed, 
can you kindly indicate if the workers will 
be local or non-local. As far as 

SG Mbanjwa 
Deputy Director: Impact 
Management 
 
The Department of 
Environment and Nature 
Conservation: Northern 
Cape Province 

Transnet will respond in writing and indicate the 
process to be followed in ensuring that local 
employment opportunities are created and 
awareness of workers in regard to potential health 
risks will be ensured during construction.  
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discussions with the municipality are 
concerned, Transnet will utilised local 
labour. Agreements have been made to 
use the EPWP (labour intensive) approach 
when paving residential roads of the 
adjacent community, 

 
2. With regards to the workers and health 

awareness.  Can you kindly provide the 
Department with methods that will be 
used to make the workers aware of the 
health risk such as HIV/Aids?  Transnet 
will conduct a site induction awareness 
workshop, which will ensure that an 
HIV/Aids awareness workshop is put in 
place. 

 
The Department is awaiting the final basic 
assessment report for review.   

 
Letter: 
17-10-2013 

ROADS & TRAFFIC 
4.  The South African National Roads Agency 

SOC Limited (SANRAL) has no comment with 
regard to the housing development as it will 
not affect a national road. 

René de Kock 
 
South African National 
Roads Agency (SANRAL) 
 
Email: 
13 August 2013 

Comment noted, no response required. 

5.  There has been an increase in traffic 
congestion in the town of Postmasburg and 

Mr Louw 
 

Two main entrances into the housing development 
are proposed: 



PROPOSED HOUSING DEVELOPMENT, POSTMASBURG, NORTHERN CAPE PROVINCE 
FINAL BASIC ASSESSMENT REPORT October 2013 
 

COMMENTS & RESPONSE REPORT  Page 4 

No. Issue Raised by Response 
on the R325 and the N14 between Kathu and 
Postmasburg.  It is recommended that an 
alternative entrance point be identified. 

Traffic Department  
 
Meeting: 
13 August 2013 

» Stasie Street/R385 intersection  
» 8th Avenue/R385 intersection 
A traffic study has been undertaken as part of the 
Basic Assessment process.  The study determined 
that the R385 can handle additional traffic from the 
development of 185 new houses as proposed by 
Transnet.  In addition, the streets within the 
housing development will need to be surfaced with 
a sidewalk. , Formalised controls and road 
markings will be required.  

6.  Motor vehicle accidents (MVAs) occur more 
frequently.  MVAs occur because of speeding 
motorists, usually in private vehicles.  Trucks 
are not often involved in accidents.  A high 
number of accidents occur at the intersection 
of the R325 and R385. 

Mr Louw 
 
Traffic Department  
 
Meeting: 
13 August 2013 

A traffic study has been undertaken as part of the 
Basic Assessment process.  The local municipality 
has plans to upgrade the R325 and R385 which 
could assist in improved road safety.  However 
Transnet is not responsible for this intersection.  
This should be taken up with the municipality.   

7.  The roads in Stasie need to be upgraded.  
The gravel roads cause a lot of dust which is 
a health hazard. 

Issue raised at Public 
Meeting held on 9 
October 2013. 

The new development will include the upgrade of 
the roads in Stasie.  Transnet and the Municipality 
are working on proposals in this regard.  These 
proposals would need to also be approved 
internally within Transnet (most importantly the 
costs aspects of the proposals. And agreement is in 
place to be finalised, to partner with Municipality 
and employ EPWP strategies / labur intensive to 
pave the roads and ensure that they are in the 
same standards as those of the newly proposed 
township..   

HERITAGE 
8.  Thank you for your indication that Kathryn Smuts The requirement for any heritage finds has been 
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development is to take place in this area.  In 
terms of the National Heritage Resources Act, 
no 25 of 1999, heritage resources, including 
archaeological or palaeontological sites over 
100 years old, graves older than 60 years, 
structures older than 60 years are protected. 
They may not be disturbed without a permit 
from the relevant heritage resources 
authority.  This means that before such sites 
are disturbed by development it is incumbent 
on the developer to ensure that a Heritage 
Impact Assessment is done.  This must 
include the archaeological component (Phase 
1) and any other applicable heritage 
components.  Appropriate (Phase 2) 
mitigation, which involves recording, 
sampling and dating sites that are to be 
destroyed, must be done as required.   
 
According to the information provided on this 
development included in the submissions to 
SAHRA, it is unlikely that any significant 
impacts on heritage resources will result 
from the construction of the proposed 
housing development as the area has already 
been highly impacted.  
 
Consequently, SAHRA Archaeology, 
Palaeontology & Meteorites (APM) Unit has 

Heritage Officer: 
Archaeology 
 
South African Heritage 
Resources Agency 
(SAHRA) 
 
Letter: 
18 July 2013 

included in the Environmental Management 
Programme (EMPr) for the Construction Phase.   
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no objection to the proposed development on 
the condition that if any evidence of 
archaeological sites or remains (e.g., 
remnants of stone-made structures, 
indigenous ceramics, bones, stone artefacts, 
ostrich eggshell fragments, marine shell and 
charcoal/ash concentrations), unmarked 
human burials, fossils or other categories of 
heritage resources are found during 
development activities, SAHRA APM Unit 
(Katie Smuts/Colette Scheermeyer 021 462 
4502) must be alerted immediately, and a 
professional archaeologist and/or 
palaeontologist, depending on the nature of 
the finds, must be contacted as soon as 
possible to inspect the findings. If the newly 
discovered heritage resources prove to be of 
archaeological or palaeontological 
significance a Phase 2 rescue operation might 
be necessary. 
 
Decisions on Built Environment (e.g. 
structures over 60 years) and associated 
Living Heritage (e.g. sacred sites) must be 
made by the Provincial Heritage Resources 
Authority of the Northern Cape (Mr. Andrew 
Timothy, email: ratha.timothy@gmail.com) 
to whom this response will be copied. 
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PUBLIC PARTICIPATION 

9.  I am interested in the proposed housing 
development as I am a building contractor in 
Postmasburg.  Please send me further 
information.   

Francois Mitchell 
 
Biggscivils 
 
Email: 
22 August 2013 

The I&AP has been provided with information on 
the proposed housing development in Postmasburg 
and has been registered as an Interested and 
Affected Party on the project database.   

10.  I would like to get more information on how 
to be registered onto your Database for the 
Postmasburg Housing Project. 

Roelf Itweleng 
Director 
 
Manathand Construction 
 
Email: 
4 September 2013 

The I&AP has been provided with information on 
the proposed housing development in Postmasburg 
and has been registered as an Interested and 
Affected Party on the project database.   

11.  It is with great pleasure to have read in the 
Local News Paper about the Proposed 
Housing Development Transnet project. I 
would like to be registered on your 
Database; and am interested in the 
construction and building of the houses.  I 
am a registered Contractor with NHBRC and 
stay in Postmasburg and would like to be 
part of this housing development. 

Chris Duraan 
 
Building Contractor 
 
Email: 
9 October 2013 

The I&AP has been registered on the project 
database.   

QUERIES ON THE PROCESS FOR APPLYING FOR A HOUSE 
12.  Homes are scarce and extremely expensive 

in Postmasburg.  Currently I pay R7400 per 
month for a house on a farm outside of the 
town.  I am married and have two children. 
 

Andries Cornelius Du 
Plessis 
Train Driver  
Transnet Freight Rail 
 

Every attempt will be made to ensure that the 
houses are affordable to Transnet employees. 
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The project will benefit Postmasburg’s 
expansion and it would be better to get 
cheaper houses.   

Reply Form: 
13 August 2013 

13.  I am currently renting a four room RDP 
house for R3000 per month, with my wife 
and two children.  Houses in Postmasburg is 
very scarce and if you do find one the rent is 
sky high.  That is why I am interested in this 
project, to find a safe and secure place for 
my family to stay when I am on the night 
shift.  The crime rate in Postmasburg has 
picked up a lot and I am constantly worrying 
about my family when I am at work, because 
the area I’m renting is full of crime.  I really 
do need a house from my family’s safety.  
 
How will the selection be for one to qualify 
for a house?  Do I have to be married with 
kids to stand a better chance?  People that 
already own houses, and are in management 
positions will they be considered before me?  
When will the project start and when will the 
houses be ready to occupy? Housing project 
is to address housing discrepancies for 
Transnet employees in Postmasburg be it 
single or married as long at a person works 
for Transnet. 

Rodney Bassie 
Train Driver 
 
Transnet Freight Rail 
 
Reply Form: 
22 August 2013 

All Transnet employees in need of a house will be 
eligible.  This project purposes to solely address 
the issues of inaffordability / exorbitantly prices 
housing in Postmasburg.  We are hoping that sod 
turning / soil turning happens August 2014 

14.  I have interest to live in one of the houses as 
me and my family are in need of a house.  I 

Florentia Hatendi 
Operations 
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believe that the houses will be suitable for all 
members, big or small, safe and comfortable. 

 
Transnet Freight Rail 
Reply Form: 
16 August 2013 

15.  I am interested in the house because I have 
a family.  It will be nice to have my own 
house.  I believe that the house will be 
suitable for my family, comfortable and safe. 

Sharon Williams 
Operations 
 
Transnet Freight Rail 
 
Reply Form: 
16 August 2013 

16.  I am married and have three children.  I rent 
a house in Postmasburg for R8800 per 
month.  It would be great for Transnet 
employees to have their own houses.  This 
will assist in the development of 
Postmasburg.  

Willem Daniel Koen 
Train Driver 
 
Transnet Freight Rail 
 
Reply Form: 
16 August 2013 

Transnet is currently undertaking a housing 
strategy that looks into three different forms of 
tenure.  There is rental houses, full ownership and 
transitional housing (interim housing which will be 
rental) 

17.  Rent in Postmasburg is unaffordable as rent 
goes as high as R25 000 per month for a 
privately owned house.  
 
When is the project going to start?  How will 
the selection process work?  Who is eligible 
for a house?  If you have a house in 
Postmasburg which you have bought are you 
still eligible for a house or not? 

Michael David Fourie 
TFR In Service 
 
Transnet Freight Rail 
 
Reply Form: 
3 September 2013 

All Transnet employees in need of a house will be 
eligible. This project purposes to solely address the 
issues of inaffordability / exorbitantly prices 
housing in Postmasburg. We are hoping that sod 
turning / soil turning happens August 2014. 

SKILLS AND SMME DEVELOPMENT 
18.  Would like to know if local building Roelf Itweleng This I&AP registration process is not for tendering 
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contractors like myself are going to benefit 
from this project?  Is this registration as an 
I&AP now also for tendering purposes?  What 
criteria would be used for tendering 
purposes? 

Director 
 
Man at Hand Construction 
(Pty) Ltd 
 
Reply Form: 
6 September 2013 

purposes.  Transnet is in the process of applying 
for environmental authorisation which needs to be 
obtained before construction can commence.   
 
The details regarding the tendering process and 
the criteria which would be required will be 
announced at a later stage in the project by 
Transnet.   
 

19.  We would like to tender/ supply services and 
products relating to the project.  Advise us 
on tender process, how we can get our 
company involved on the project and be part 
of the supply chain. 

G Booyens  
 
Sanlani Opus CC 
 
Reply Form: 
10 September 2013 

20.  Employment opportunities must be made 
available for local community members. 

Mr Julius Theys 
Director Community 
Services 
 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Focus Group Meeting: 
9 October 2013 

Transnet is committed to employing members of 
the local community on this project.  This will form 
part of the tender requirements for the 
construction of the project. 

SOCIO ECONOMIC IMPACTS 
21.  The value of the property surrounding the 

proposed site will increase.   
Mr Louw 
 
Traffic Department 
 
Meeting: 
13 August 2013 

Comment noted and no response required.   
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22.  The housing needs of Transnet employees 

will be addressed. 
Cllr Swart 
 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Meeting: 
13 August 2013 

Comment noted and no response required.   

23.  The project will increase the rate payers’ 
base for the municipality. 

Comment noted and no response required.   

24.  The influx of people looking for work on the 
project could result in increased criminal 
activity.   

The construction phase will have to be managed 
properly to prevent social disturbances / crime.  I 
believe that as part of the construction process, 
security will have to be in place and allow for 
visible policing.   

25.  The proposed housing development will 
increase the value of the properties 
surrounding the site.   

Mr Coetzee 
 
Postmasburg Chamber of 
Commerce 
 
Meeting: 
13 August 2013 

Comment noted and no response required 

26.  The project will assist in addressing the 
housing needs of the town.  Transnet 
employees will benefit from the project. 

Col. Klaasen 
Station Commander 
 
SAPS – Postmasburg 
 
Meeting: 
13 August 2013 

Comment noted and no response required 

27.  The proposed development will have a 
negative impact on SAPS as there is 
insufficient capacity to deal with the increase 
in crime caused by the expansion of the 
town.  

It is not expected that the housing development 
will be a major catalyst for crime in the area.  
Insufficient capacity within the SAPS is 
unfortunately not an issue under the control of 
Transnet. We do not believe so, however, Transnet 
will during the construction process have security 
in place. Such an arrangement will be made with 
the contractor for security to be in place. 

28.  There will be an influx of people looking for 
employment.  The town cannot 

Mrs Coetzee 
Principal 

Recruitment and employment will be adequately 
controlled by Transnet.   
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accommodate more people.   

Postmasburg High School 
 
Meeting: 
14 August 2013 

29.  The project will stimulate the local economy 
and offer employment opportunities.  

M Yintswelo 
Superintendent Water & 
Sanitation 
 
April Bloem 
Technical Development 
 
Mathapelo Mathetsa 
LED Manager 
 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Meeting: 
14 August 2013 

Transnet believes that this project will have 
positive spin offs, which will align with the 
Tsantsabane Local Municipality IDP.  That is 
services provision, since Transnet will contribute 
approximately R9Million towards bulk services 
contribution.   
 
Transnet is also providing a high level water tower 
that will ensure that adequate water pressures is 
provided for the newly proposed development and 
adjacent community (Stasie). 
 
Transnet has agreed towards utilising the EPWP 
approach in upgrading roads in the adjacent 
community, to employ local labour and also to 
partner in providing street lighting and upgrading 
of the water pipes. This will definitely assist in 
adding a plus towards the municipal achieved 
actions of service delivery. Transet has also agreed 
towards providing a creache and an indoor sport 
centre. 

IMPACTS OF THE DEVELOPMENT ON NEIGHBOURING STAKEHOLDERS 
30.  The proposed development will negatively 

impact the Traffic Department as the portion 
Mr Louw 
 

Response required Transnet is open for a trade off 
on this property.  Negotiations are still underway. 
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of land currently used for parking by visitors 
will no longer be available.  Transnet would 
need to assist the Traffic Department in 
identifying an alternative site for parking.  

Traffic Department 
 
Meeting: 
13 August 2013 

31.  Trucks drive on the road adjacent to the 
development area (R385) throughout the 
night.  This could potentially disturb residents 
living in the new housing development.   

Transnet is unfortunately not in a position to build 
up a wall as this will exclude the development form 
the entire community.  Transnet is in line with the 
Department of Human Settlements, i.e. the 
provision of integrated human settlements, that 
will allow a mix of Transnet employees with the 
greater Tsantsabane Local Community. 

32.  Access to the Traffic Department must be 
maintained during the construction phase.   

Comment noted. 

33.  Alternative parking arrangements need to be 
made in order to accommodate vehicles 
waiting to be tested for roadworthiness.  

Transnet is open for further engagements on this.  

34.  Construction will be disruptive and disturb 
the Transnet employees living adjacent to 
the site.  

Cllr Swart 
 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Meeting: 
13 August 2013 

Transnet do not foresee huge noise levels.  The 
construction site will be demarcated and there will 
be an Environmental Management Plan with a 
mitigation plan in place. 

35.  The site for the proposed housing 
development is located next to an industrial 
area.  The residents of these houses may be 
exposed to air and noise pollution.  

Mr Coetzee 
 
Postmansburg Chamber 
of Commerce 
 
Meeting: 

These issues have been addressed in the basic 
assessment report and adequate mitigation 
measures for noise mitigation and dust control 
have been established. 
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13 September 2013 

36.  Social Responsibility initiatives must fall in 
line with the municipality’s Integrated 
Development Plan (IDP).  This will ensure 
that projects will not be duplicated within the 
municipality. It is further recommended that 
public participation be undertaken to identify 
the needs of the community. 

Mr Julius Theys 
Director Community 
Services 
 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Focus Group Meeting: 
9 October 2013 

Recommendations are noted by Transnet.  The IDP 
will be taken into consideration when planning local 
economic development initiatives.  Public 
participation is an integral part of this process and 
was undertaken.  The minutes of the public 
meeting have been sent to the local municipality.   

37.  The people living in Stasie must be provided 
with work opportunities. 

Issue raised at Public 
Meeting held on 9 
October 2013.  

The main contractor will be required to use local 
labour.  It will be a condition of the tender that 
local communities must be employed on the 
project.  Transnet cannot guarantee that 100% of 
the workforce will be sourced from the local 
community as highly skilled people may be brought 
in from outside of the community. 

38.  The community of Stasie would like a 
recreational facility such as a park for the 
children.  The children currently have to walk 
to other parks located in areas far from their 
homes.  This is dangerous as children can be 
knocked over by vehicles. 

Issue raised at Public 
Meeting held on 9 
October 2013. 

Transnet’s employees will be living in the new 
housing development.  As such, we are aiming to 
build a crèche as part of the development.  This 
facility would be open to the entire community of 
Stasie, not just Transnet employees.  Transnet is 
also looking at identifying projects which the 
community needs. This would be done through the 
public participation process as well as in 
consultation with the municipality’s Integrated 
Development Plan (IDP). 

IMPACTS ON MUNICIPAL INFRASTRUCTURE 
39.  The development will put additional pressure Mac Jacobs Transnet has been working in close collaboration 
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on the municipal infrastructure.   IDP Manager 

 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Meeting: 
13 August 2013 

with the Municipality to ensure that this issue is 
properly addressed. 

40.  The development will put pressure on the 
municipality’s water and electrical systems.   

M Yintswelo 
Superintendent Water & 
Sanitation 
 
April Bloem 
Technical Development 
 
Mathapelo Mathetsa 
LED Manager 
 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Meeting: 
14 August 2013 

Transnet has been working in close collaboration 
with the Municipality to ensure that this issue is 
properly addressed. As part of the bulk services 
contributions, issues of sewer, electricity and water 
capacity are being addressed. Transnet has even 
agreed towards the paving of roads in the adjacent 
community and the erection of a high pressure 
water tower. 

41.  All developers constructing projects in the 
municipality are required to pay the bulk 
services fee.  This ensures that the standard 
of infrastructure is maintained post 
development.  The bulk services fee will be 
utilised to maintain water, electricity and 
sewage infrastructure only.  It does not 

Cllr Phete 
Executive Mayor 
 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Focus Group Meeting: 

Comment noted.   
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include the maintenance of roads. 9 October 2013 

42.  Transnet is required to source water from the 
Tsantsabane Local Municipality 

Agreed.  Water will be purchased from the 
Tsantsabane Local Municipality.  

43.  The Municipality would appreciate it if the 
infrastructure upgrade for the proposed 
housing development could link to the Old 
Station area.  This should include the 
upgrade of the roads, paving, water pipes 
and electrical infrastructure in the area. 

Mr LP Majiedt 
Acting Director Technical 
Services 
 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Focus Group Meeting: 
9 October 2013 

This request would need to be presented to the 
principals at Transnet. This would be possible if 
agreement could be reached on the cost of the 
bulk services fee.   

GENERAL 

44.  The Tsantsabane Local Municipality will only 
approve the project once a positive Record of 
Decision (ROD) has been provided by the 
Department of Environmental Affairs.  

Cllr Phete 
Executive Mayor 
 
Tsantsabane Local 
Municipality 
 
Focus Group Meeting: 
9 October 2013 

Comment noted.  Once a decision has been taken 
by DEA, the environmental authorisation will be 
sent to all registered I&APs on the project 
database.  

45.  What is the relationship between Transnet 
and the Tsantsabane Local Municipality? Who 
is responsible for upgrading the roads in the 
Stasie area? 

Issue raised at Public 
Meeting held 9 October 
2013 

Transnet and the Municipality have a decent 
relationship in that continuous discussions 
regarding the project and maintenance issues 
takes place between the two parties. 

46.  We would like Stasie to have its own gateway 
with a welcoming sign.  

Issue raised at Public 
Meeting held 9 October 
2013. 

This can be done as it is not a significant cost.  

47.  There are holes in the ground in the Stais Issue raised at Public We will request the Geotechnical specialists to 
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area which have been covered.  The holes 
are dangerous.  Is it possible that Transnet 
could assist in addressing this problem? 

Meeting held 9 October 
2013.  

investigate this issue. Transnet and the 
Municipality will work together to address this 
problem. 

48.  There is very little street lighting in the 
Stasie area.  Will the upgrade of street lights 
form part of the housing development 
project? 

Issue raised at Public 
Meeting held 9 October 
2013.  

Transnet has agreed to partner with the 
municipality in addressing the above.  Street 
lighting will be provided 

49.  The dust caused on the Transnet railway site 
is a problem for the houses neighbouring the 
site.  Please can Transnet manage dust on 
the railway site in a better manner?   

Issue raised at Public 
Meeting held 9 October 
2013. 

Comment noted. Transnet Freight Rail will be 
informed to manage this issue appropriately. 

50.  The community requests that the Community 
Liaison Officer (CLO) be sourced from Stasie. 

Issue raised at Public 
Meeting held 9 October 
2013.  

Transnet will take this request into consideration. 
This has also been included in the EMPr for the 
construction phase.    

 


